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     Оказание дополнительных образовательных (бесплатных) услуг – неотъемлемая часть работы каждого образовательного учреждения. Дополнительные образовательные услуги могут оказывать как педагоги конкретного ДОУ, так и привлекаемые администрацией из других образовательных учреждений.

     В Письме Минобразования РФ от 18.06.2003 г. №28-02-484/16 о «Требованиях к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей» указывается, что они должны соответствовать:

-достижениям мировой культуры, российским традициям, культурно-национальным особенностям регионов;

-определённому уровню дошкольного образования;

-направленности дополнительных образовательных программ;

-современным образовательным технологиям.

     Содержание дополнительных образовательных программ должно быть направлено:

-на создание условий для развития личности ребёнка;

-развитие мотивации личности к познанию и творчеству;

-обучение эмоциональному благополучию;

-приобщение к общечеловеческим ценностям;

-профилактику асоциального поведения;

-создание условий для социального, культурного самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка, её интеграции в систему мировой и отечественной культуры;

-интелектуальное и духовное развитие личности;

-укрепление психического и физического здоровья;

-взаимодействие педагога с семьёй.

     Укрепление здоровья и развитие творческого потенциала, формирование общей культуры воспитанников определили направления кружковой работы в нашем детском саду.

     Важный момент в организации дополнительных образовательных услуг-подбор кадров. Проанализировав состав педагогов, руководство ДОУ пришло к выводу, что профессиональный и творческий потенциал позволяет привлечь к данной работе свои кадры. Это в первую очередь узкие специалисты: педагог дополнительного образования, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель и воспитатели, имеющие опыт работы по тому или иному направлению в течение нескольких лет. 
     Подобрали программно-методическое обеспечение и определили руководителей:
 «Светёлочка» - парциальная программа федерального уровня «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» под редакцией  О.Л. Князевой; руководитель воспитатель первой квалификационной категории Шинкаренко Л.Я.
  «Умелые руки не знают скуки» - популярное пособие М.И. Нагибиной «Природные дары для поделок и игры», «Чудеса из ткани своими руками»; руководитель воспитатель второй квалификационной категории Оганян М.С.
   «Весёлые каблучки» - «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной; руководитель музыкальный руководитель первой квалификационной категории Полякова Г.С.
   «Разноцветная палитра» - «Нетрадиционные техники» Р.Г. Казаковой; руководитель педагог дополнительного образования по изобразительной деятельности первой квалификационной категории Милосердова М.В.
   «Восходящие звёздочки» - танцевально-ритмический кружок. «Сказочный мир движений» Н.А. Фомина, «Музыкально-ритмическая гимнастика для детей дошкольного возраста» Н.А.Фомина, А.М. Яценко.; руководитель инструктор по физическому воспитанию Салякаева О.С.
   Расписание кружков составлено в соответствии с инструктивно-методическим письмом Минобразования Росси от 14.03.2000 № 65/23 -16
«О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке  на детей дошкольного  возраста в организованных формах  обучения»,  СанПиН 2.4.1.1249 – 03 введены 20.06.03. Все занятия проводятся во вторую половину дня до вечерней прогулки.
   Главным в кружковой работе, определяющий успех, является, по мнению педагогов, желание детей заниматься определённым видом деятельности.

   Практика показала, что на занятиях невозможно решить все задачи, предусмотренные программой, поэтому возникла необходимость создания кружка и дополнительных занятий. 

    Результативность кружковой работы прослеживается на физкультурных и музыкальных праздниках, выставках, смотрах-конкурсах, как в дошкольном учреждении, так и в районе, городе.

                                 Документация:

1.Расписаний занятий (утверждено заведующей, согласовано со старшей 

 медицинской сестрой).
2.Список детей.

3. Пояснительная записка (актуальность, цель, задачи, методы и приёмы,   

  ожидаемый результат).

4.Учебно-тематический план.

5.Перспективный план.

6.Тетрадь посещаемости детей.

