                     Средства обучения и воспитания

Информационно - техническое оснащение:
 Персональные компьютеры –7 

Ноутбук  -1

Принтер - 

Музыкальный центр – 2

Магнитофоны – 6

Экран – 2

Проектор – 1

Фотоаппарат – 1

Телевизоры-5

В детском саду есть выход в интернет, электронная почта.

 Материальные средства обучения: 
 Предметы материальной культуры: 
натуральные объекты: объекты растительного и животного мира, реальные предметы (объекты); 

изобразительная наглядность (объемные изображения):  муляжи овощей, фруктов и др. 

игрушки: 

- сюжетные (образные) игрушки: куклы, фигурки, изображающие людей и животных, транспортные средства, посуда, мебель и др.; 

- дидактические игрушки: народные игрушки (матрешки, пирамиды, бочонки, бирюльки и др.), мозаики, настольные и печатные игры; 

- игрушки-забавы: смешные фигурки людей, животных, игрушки-забавы с механическими, электротехническими и электронными устройствами; 

- спортивные игрушки: направленные на укрепление мышц руки, предплечья, развитие координации движений (волчки, серсо, мячи,  обручи); содействующие развитию навыков бега, прыжков, укреплению мышц ног, туловища ( самокаты,  скакалки); 

- музыкальные игрушки: имитирующие по форме и звучанию музыкальные инструменты (детские балалайки, металлофоны, ксилофоны, гармошки, барабаны, дудки, музыкальные шкатулки и др.); сюжетные игрушки с музыкальным устройством (пианино, рояль); наборы колокольчиков, бубенчиков, игровые приборы для прослушивания музыкальных записей; 

- театрализованные игрушки: куклы - театральные персонажи, куклы бибабо, куклы-марионетки; наборы сюжетных фигурок, костюмы и элементы костюмов, атрибуты, элементы декораций, маски, бутафория, крупные надувные игрушки (сказочные персонажи, животные) и др.; 

- технические игрушки: фотоаппараты, бинокли, подзорные трубы, калейдоскопы; 

- строительные и конструктивные материалы: наборы строительных материалов, конструкторы, в т.ч. конструкторы нового поколения: «Lego» и др., легкий модульный материал; 

- игрушки-самоделки из разных материалов: неоформленных (бумага, картон, нитки, ткань, шерсть, фольга, пенопласт), полуоформленных (коробки, пробки, катушки, пластмассовые бутылки, пуговицы), природных (шишки, желуди, ветки, солома, глина).

учебно-игровые пособия: «Геоконт», «Блоки Дьенеша», «Палочки Кюизенера» и др.; 

дидактический  и раздаточный материал. 
