Ошибки семейного воспитания.
Ошибка «№1:   Воспитание и потребность в эмоциональном контакте. 
Суть:  У человека есть потребность «ориентироваться» в эмоциональном настрое других людей.  Это и есть потребность в эмоциональном контакте. 
Может получиться так, что  целью воспитания ребенка в семье может стать удовлетворение потребностей эмоционального контакта. 
ТОГДА ребенок становится центром потребности, единственным объектом ее удовлетворения. Это и родители, испытывающие затруднения в контактах с другими людьми, и одинокие матери, и посвятившие все свое время внукам бабушки. 
Чаще всего при таком воспитании возникает проблема: родители начинают бессознательно вести борьбу за ограждение своего ребенка от окружения, препятствуя выходу его эмоций и привязанностей за пределы семьи.
Результат:  у ребенка возникают проблемы в адаптации к жизни.
Ошибка «№2:   Воспитание и потребность смысла жизни. 
Суть:  Мать, отец или бабушка могут считать, что смысл их существования является уход за физическим состоянием и воспитанием ребенка. Это не всегда осознается.  Если ребенок, вырастая, уходит от них, они часто начинают понимать, что «жизнь потеряла всякий смысл». Ярким примером тому служит мама, не желающая терять положение «опекунши», которая собственноручно моет пятнадцатилетнего парня, завязывает ему шнурки на ботинках, так как «он это всегда плохо делает», выполняет за него школьные задания, «чтобы ребенок не переутомился». 
Результат: каждое проявление самостоятельности сына преследует с поразительным упорством. Вред такого самопожертвования для ребенка огромен.
Ошибка «№3:   Воспитание и потребность достижения. 
Суть:  Для некоторых родителей цель воспитания состоит в том, чтобы добиться того, что не удалось им.   Отец хотел стать врачом, но ему это не удалось, пусть же ребенок осуществит отцовскую мечту. Мать мечтала играть на фортепьяно, но условий для этого не было, и теперь ребенку нужно интенсивно учиться музыке.  Такое родительское поведение неосознанно становится эгоистичеким: «Мы хотим сформировать ребенка по своему подобию, ведь он продолжатель нашей жизни...»
         Результат: ребенок лишается необходимой независимости, нарушается развитие присущих ему задатков, сформированных личностных качеств. Ребенок становится перед выбором. Он может втиснуть себя в рамки чуждых ему родительских идеалов только ради того, чтобы обеспечить любовь и чувство удовлетворенности родителей. В этом случае он пойдет ложным путем, не соответствующим его личности и способностям,
который часто заканчивается полным фиаско. Но ребенок может и восстать
против чуждых ему требований, вызывая тем самым разочарование
родителей из за несбывшихся надежд, и в результате возникают глубокие
конфликты в отношениях между ребенком и родителями.
Ошибка «№4: Воспитание как реализация определенной системы.   

Суть:   Есть семьи, где цели воспитания реализуются не столько на самого  ребенка, сколько на реализацию признаваемой родителями системы воспитания. Это обычно очень компетентные, эрудированные родители, которые уделяют своим детям немало времени и хлопот. Познакомившись с какой-либо воспитательной системой в силу разных причин доверившись ей, родители педантично и целеустремленно приступают к ее неустанной реализации, типа раннего интеллектуального обучения или «Плавать, прежде чем ходить»; споковская модель воспитания (атмосфера сплошного всепрощения и вседозволенности).  Но, как известно, не ребенок для воспитания, а воспитание для ребенка. 
Результат:  родители невнимательны к индивидуальности психического мира своего ребенка  и ребенок постепенно «уходит от них».
Ошибка «№5: Воспитание как формирование определенных качеств. 
Суть:  воспитание в семье подчиняется мотиву формирования желательного для родителей «ценного качества»,  помогающего (как считают родители)  в  жизни.  В  этих  случаях родитель строит свое воспитание так, чтобы ребенок был обязательно наделен этим «особо ценным» качеством. Например, родители уверенны в том, что их сын или дочь должны обязательно быть добрыми, эрудированными и смелыми.
Пример:  увлечение родителями спортом приводит к тому, что супруги строят планы о совместных семейных походах, катании на яхтах, занятиях горными лыжами, не замечая, что в их мечтах о будущем ребенке им видится все-таки мальчик.. Рождается девочка. Но воспитание строится по заранее запрограммированному сверхценному образцу. Подчеркнутый мужской стиль одежды, обилие, спортивных упражнений, скептическое, насмешливое отношение к играм с куклами и даже шутливое, вроде бы ласковое прозвище Сорванец - тоже мужского рода. 
Результат: отрицательные последствия в психическом развитии и половой  идентификации ребенка.
